

中央军委举行晋升上将军衔仪式 习近平颁发命令状并向晋衔的军官表示祝贺



中央军委晋升上将军衔仪式

12月23日,中央军委晋升上将军衔仪式在北京八一大楼举行。中央军委主席习近平向晋升上将军衔的陆军政治委员陈辉颁发命令状。

新华社北京12月23日电(记者梅常伟)中央军委晋升上将军衔仪式23日在北京八一大楼举行。中央军委主席习近平出席晋衔仪式。上午10时许,晋衔仪式在庄严的中华人民共和国国歌声中开始。中央军委

副主席张又侠宣读了中央军委主席习近平签署的晋升上将军衔命令。中央军委副主席何卫东主持晋衔仪式。习近平向晋升上将军衔的陆军政治委员陈辉颁发命令状,表示祝贺。佩戴了上将军衔的陈辉向习近平敬礼,向参加仪

式的全体同志敬礼,全场响起热烈掌声。晋衔仪式在嘹亮的中国人民解放军军歌声中结束。中央军委委员刘振立、张升民,军委机关各部门、军队驻京有关单位主要负责同志等参加晋衔仪式。

中共中央办公厅国务院办公厅关于加快建设统一开放的交通运输市场的意见

(2024年12月12日)

统一开放的交通运输市场是有效衔接供需、促进国民经济循环畅通的重要基础。为深化综合交通运输体系改革,加快建设统一开放的交通运输市场,更好服务经济社会高质量发展,经党中央、国务院同意,现提出如下意见。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的

二十大和二十届二中、三中全会精神,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,统筹发展和安全,坚持系统观念,充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,更好发挥政府作用,深化铁路、公路、水路、民航、邮政等行业体制机制改革,完善制度规则,推动交通运输跨区域统筹布局、跨方式一体衔接、跨领域协同发展,形成统一开放的交通运输市场,为提升综合交通运输效率、加快

建设交通强国提供坚实保障。

二、深化交通运输重点领域改革

(一)完善综合交通运输管理体制机制。健全综合交通运输统筹发展、运行监测、公共服务、科技创新、网络安全和信息化等职责体系和运行机制,统筹推进铁路、公路、水路、民航、邮政等行业改革。(下转第三版)

党的二十届三中全会明确提出,抓紧打造自主可控的产业链供应链,健全强化集成电路、工业母机、医疗装备、仪器仪表、基础软件、工业软件、先进材料等重点产业链发展体制机制,全链条推进技术攻关,成果应用。

面对世界百年未有之大变局加速演进,实施创新驱动发展战略,是工业母机产业加快实现高水平科技自立自强的必由之路。工业母机产业要统筹创新资源联合攻坚,进一步加大科技创新力度,抢占科技竞争和未来发展制高点。

高端缺失是表象

2024年4月举办的第十三届中国数控机床展览会上,众多机床企业携五轴数控机床亮相。然而,一位参展商告诉记者,五轴数控机床代表了当前工业母机领域较高技术水平,但很多展品的关键核心部件仍来自进口。

不仅核心部件,整机进口也较为普遍。中国航天科技集团有限公司第一研究院首都航天机械有限公司主任工艺师刘争表示,航天领域所需要的数控机床尺寸大、技术含量高,目前国产工业母机难以完全满足需求,一些高端产品仍需进口。

国产工业母机比进口高端产品差在哪?兰州理工大学机电工程学院教授黄华认为,最大的差距是精度保持性。进口高端机床精度可以在两三年之内保持不变,而国产机床可能前6个月至8个月精度很好,但一年后难以保证了。除精度稳定周期较短外,国产工业母机在早期故障率、工作效能系数、平均无故障工作时间等关键指标上也逊色于国外知名企业的产品。例如,国外知名品牌机床的平均故障间隔时间已经超过3000小时,最高可以达到5000小时,而国内产品普遍在2300小时左右。

中国工程院院士谭建荣表示,我国机床企业在设计类发明专利授权数量上远低于国际知名同行,大部分产品设计仍停留在模仿阶段,导致国产机床虽然外形相似,但在性能和品质上与国际品牌存在明显差距。

企业无意进军中高端领域吗?并非如此。“是心有余而力不足。”天水锻压机床(集团)有限公司董事长陈鸿坦言,企业研发能力不足主要是因为自身盈利能力不强,有限的资金大部分用来支付技术人员工资,中间试验环节的投入严重缺乏。

这样的问题在业内并非个例。中国机床工具工业协会常务副理事长兼秘书长毛予锋表示,机床产业竞争充分、离散度高,规模效益难以达到,而且90%以上是民营企业。对大部分机床企业来说,技术创新是为了盈利,但现实是要么没钱搞研发,要么因回报太低不愿搞研发。

随着时间推移,缺乏关键核心技术的企业纷纷陷入“利润微薄、创新缓慢”的困境,工业母机产业受制于人的瓶颈未能完全打破。正如中国工程院

“一国两制”蕴含的价值理念是中国的,也是世界的

——习近平主席重要讲话为画出海内外支持“一国两制”事业最大同心圆凝聚更多力量

新华社记者 杜 鹏 刘秀玲 常天童

庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼20日上午在澳门东亚运动会体育馆隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席并发表重要讲话。

许多长期关心澳门繁荣稳定发展的国际人士在接受新华社记者采访时表示,习近平主席重要讲话全面总结了澳门回归祖国25年的辉煌成就,系统阐释了继续推进“一国两制”实践行稳致远的经验和启示,深刻指出“一国两制”蕴含的价值理念是中国的,也是世界的,为画出海内外支持“一国两制”事业的最大同心圆凝聚更多力量。

“澳门的发展证明‘一国两制’制度的正确和长期可行性”

习近平主席在讲话中指出,澳门回归祖国25年来,“一国两制”制度体系

不断完善,国家主权、安全、发展利益得到有效维护;经济社会发展实现历史性跃升,居民获得感、幸福感、安全感大幅增强;对外合作持续扩大,“一中心、一平台、一基地”作用日益彰显。

“澳门回归25年来,各项事业顺利推进,这证明‘一国两制’制度的正确和长期可行性。”美国库恩基金会主席罗伯特·劳伦斯·库恩说。他表示,“博彩业占澳门本地生产总值的比重持续下降,这是一个非常好的消息,表明澳门产业愈发多元化,经济发展前景更加可期”。

“中国成功对香港、澳门恢复行使主权,中央政府采取了很多措施推进‘一国两制’事业。”英国48家集团俱乐部名誉主席斯蒂芬·佩里告诉记者,粤港澳大湾区建设让澳门和香港受益匪浅,他在澳门的朋友都坚定支持“一国两制”。“澳门是一个非常国际化的地方,人们在那里生活、合作,创造更美好的未来。”

“习近平主席的讲话令人印象深刻。‘一国两制’是中国的创举,不仅解

决了历史遗留问题,也是香港、澳门回归后经济社会繁荣稳定发展的保障。‘一国两制’具有强大生命力,澳门25年的发展正是生动体现。”斯洛文尼亚前总统达尼洛·图尔克说。

图尔克指出,澳门在中国与葡语国家之间的桥梁作用日益凸显。“我的朋友东帝汶总统奥尔塔多次强调与澳门联系的重要性。葡萄牙是欧盟有影响力的成员国,澳门与欧盟可借此加强联系,寻求更多合作机会。”

“我在澳门时间很长,对澳门有深厚的感情。澳门从渔村发展成举世瞩目的国际旅游城市,祖国作为坚强后盾发挥着无可比拟的重要作用,也彰显‘一国两制’实践取得巨大成功。”经常往返澳葡两地的葡萄牙中华总商会会长蔡文显说,“在大湾区发展的宏伟蓝图下,澳门、香港、广东互动发展、交相辉映,这是好几代中国人的梦想,炎黄子孙、中华儿女怎能不感到骄傲和自豪!”(下转第二版)

中央军委表彰全军正规化建设先进单位

新华社北京12月23日电(刘济美、吴旭)日前,中央军委印发《关于表彰全军正规化建设先进单位的通报》,对10个全军正规化建设先进单位予以表彰。

通报指出,近年来,全军队队坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平强军思想,

深入贯彻新时代军事战略方针,积极适应备战打仗新形势新要求,全面加强依法治军战略,严格依法加强部队管理,加快推动治军方式根本性转变,作风纪律更加严明,部队秩序更加正规,涌现出一批正规化建设先进典型。

通报号召,全军队队要以先进单位

为榜样,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,认真落实中央军委《关于全面加强部队管理的意见》,坚持把依法治军着力点放在服务备战打仗上,全面加强军事治理,不断创新管理模式,推动军队正规化建设向更高水平发展。

经济论坛

□ 金观平

货币政策调整有力支撑稳增长

近期召开的中央经济工作会议提出,明年“要实施适度宽松的货币政策。发挥好货币政策工具总量和结构双重功能,适时降准降息,保持流动性充裕……”这是时隔10多年,我国货币政策取向再次调整为“适度宽松”,明确实施更加积极有为的宏观政策,凸显政策推动经济回升向好的坚定决心。

宏观经济是一个不可中断的连续过程,货币政策主要是熨平经济运行中出现的总需求波动,避免经济大起大落对生产要素和社会财富的破坏。当前,外部环境变化带来的不利影响加深,我国经济运行仍面临不少困难和挑战,主要是国内需求不足,部分企业生产经营困难,群众就业增收面临压力,风险隐患仍然较多。在此背景下,调整货币政策取向十分必要,有利于加大逆周期调节力度,更好应对经济运行中的不稳定、不确定因素。

适度宽松的货币政策意味着在价格上持续发力、在总量上继续发力、在结构上聚力用力。一方面,用好价格调节机制,推动社会综合融资成本稳中有降,创造有利的利率环境,支持扩消费、促投资。要发挥行业自律作用,维护存款市场竞争秩序,稳定银行负债成本,提升银行自主定价能力。另一方面,搭配使用多种货币政策工具,保持金融总量合理增长,保持银行体系流动性充裕。要引导银行深挖有效信贷需求,进一步盘活存量资产,促进货币信贷平稳运行。此外,不断优化资金供给结构,更加注重提升效能。要坚持“聚焦重点、合理适度、有进有退”,发挥好结构性货币政策工具的激励作用,着力做好金融“五篇大文章”,更有针对性地满足合理消费融资需求,促进房地产市场和资本市场平稳健康发展。

实施适度宽松的货币政策还要把

握好内外均衡。要深化汇率市场化改革,完善以市场供求为基础、参考一篮子货币进行调节、有管理的浮动汇率制度,发挥汇率调节宏观经济和国际收支自动稳定器功能。同时,加强汇率预期管理,有力应对外部冲击,坚决防范汇率超调风险,保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。

当前,中国经济正处于转型升级的关键期,宏观政策要加快适应性调整,促进总供给和总需求在更高层次上实现动态平衡。中央经济工作会议明确提出,要提高政策整体效能,全方位扩大国内需求。金融管理部门要聚焦服务高质量发展这一首要任务,持续营造良好的货币金融环境,提升金融服务对经济结构调整、经济动态平衡的适配性和精准性,强化与其他宏观政策的合力,促进经济健康、可持续发展。

导读

保持农产品价格在合理水平	5版	变存量包袱为增量财富	6版
金融大模型应用需量力而行	7版	提速提质建设智慧口岸	8版
创造网络文学产业更大空间	11版	品牌营销莫擦边	12版

工业母机产业调查(中)

本报记者 刘 瑾 吉亚娇 陈发明

院士、大连理工大学高性能精密制造国家重点实验室主任郭东明所说,我国工业母机产业尚存在“大而不强、高端失守”等问题,高端工业母机发展面临的形势依然比较严峻。

创新不足是主因

专家分析,我国工业母机产业核心技术受制于人等问题有多方面成因。从产业特性角度看,工业母机涉及材料科学、机械设计、制造、电气控制与自动化、金属切削工艺研究等多个专业领域,技术壁垒极高。同时,工业母机产业属于渐进式创新产业,主机品种多、专业细分、技术交叉,工艺需长期积累。再加上工业母机产业具有“一代材料、一代装备”的特性,对技术迭代能力有较高要求,增加了创新难度。

西安交通大学机械学院教授陶涛如此阐释工业母机的复杂性:“当乘坐双层巴士时,坐在车上不同位置,我们感受到的震动值是不一样的。工业母机也一样,除了空间的几何误差,还有动误差、热误差,以及刀具磨损、受力变形导致的误差,都需要在溯源和区分后进行补偿,才能确保加工的精度和稳定性。”

从产业创新角度看,问题的根源是工业母机产业在科技力量方面呈现出分散式特征,各组成单元间的战略决策推进能力不够,统筹协调能力不足、协同攻关体系化能力不强。

战略科技力量薄弱。以数控系统为例,武汉华中数控股份有限公司董事长陈吉红表示,国产数控系统走过引进、吸收与开发的历程,挺进“深水区”后,基础研究成为突破高端的一大利器。基础研究作为整个科学体系的源

头,投入大、难度高,靠工业母机企业自身很难完成,科研院所改制后对行业的基础支撑能力也有所弱化。国家工业母机创新研究院副院长李晶莹感慨:“对于前沿技术、基础共性技术,靠制造企业牵头攻坚比较难,而院所高校科研项目牵引的点状技术攻关虽解决了一些行业性问题,但难以形成全面支撑。”

技术创新资源分散。“这买点那买点凑合起来,怎么叫制造业呢,那叫抓中药。”华工科技产业股份有限公司党委委员、华工激光工程有限责任公司总经理邓家科每每谈到创新,语速都会不由自主地加快。由于科研力量分散,研发体系碎片化成为工业母机产业创新的难点。

反观海外,一些发达国家很早就由政府主导建立了科研创新体系。德国成立了弗劳恩霍夫协会,法国设立了卡诺研究所联盟,其重要职能就是着力于共性技术研发与推广应用,解决工业发展的重大技术挑战,同时为中小企业提供技术支持、产品开发和信息服务等。

可见,多元战略科技主体间耦合松散,缺乏围绕前沿科技、产业变革及未来场景需求的协同创新机制,是我国工业母机产业创新进程中的一大制约因素。(下转第二版)